

2. Інноваційне законодавство України: Повне зібрання нормативно-правових актів. У 3-х т. Укладачі: авт. кол. / За заг. ред. В.В. Костицького. – К., 2003. - Т. 1. — 284 с; К.. 2003. — Т. 2. — 192 с; К.. 2003. — Т. 3. — 152 с.

3. Heroes of the Revolution /Innovation & Technology Transfer /2002/2, p 4. The European Commission, Innovation Directorate, Luxembourg.

УДК 332.12

А.И. Базецкая, к.е.н., доцент

Харьковская национальная академия городского хозяйства

ПРОБЛЕМЫ ДОСТИЖЕНИЯ УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

Современное развитие Украины «омрачено» неодинаковым развитием ее регионов. Задача регионального развития, а особенно успешного развития, является неразрешимой на протяжении всего существования независимой Украины. В чем же причина? Или может ряд причин не позволяют украинским регионам обеспечить должный уровень жизни своему населению? Как отмечает в своей работе «Философия регионализма» Олех Л.Г., «благородные цели эффективной региональной политики могут быть достигнуты только соответствующими гуманными средствами, логикой признания человека, его индивидуальной свободы целью социального развития» [1]. Следовательно, процесс достижения устойчивого развития регионов возможен при условии признания необходимости данного развития непосредственно населением. Что же мешает этому на современном этапе?

Цель региональной политики соотносится с изменяющейся системой ценностей. В связи с переходом к информационной цивилизации через состояние анонии общество движется к общечеловеческим ценностям. Асимметрия и явная несправедливость в региональной политике происходит из неравноправия субъектов этой политики [1]. Вопрос о средствах не может быть разрешен без выяснения проблемы законов и принципов, по которым функционирует регион в современных экономических и социальных условиях.

Достижение устойчивого развития региона возможно при одновременном росте экономической сферы и стабилизации в социуме. Население должно быть довольно уровнем своей жизни, чего можно достичь исключительно благодаря росту ВВП. Однако, ВВП создается отдельными членами социума, которые в одних случаях функционируют самостоятельно, а в других – объединяются в определенные группы для совместного функционирования (работа предприятия, например). Следовательно, образуется некая замкнутая цепь: если социум недоволен, его производительность снижается, в результате чего производимый ВВП в регионе или стране уменьшается, что, в свою очередь ведет к ухудшению условий жизни населения территорий. Несмотря на неразрешимость данной проблемы, по крайней мере, в рамках регионов Украины, необходимо отметить, что, несмотря на кажущееся равенство экономической и социальной сферы и их взаимосвязь, экономика больше

зависит от социума, нежели последний от нее. Данная ситуация связана с особенностями психологического восприятия уровня жизни. Например, население Африки (по данным различных соцопросов) более счастливо, нежели население развитых стран Европы, США, Японии. Такое положение вещей складывается потому, что уровень удовлетворенности жизнью человека не зависит от уровня его доходов. Причем отметим, что на уровень удовлетворенности жизнью не оказывают большого влияния такие факторы, как уровень преступности, условия проживания, регулярность возможности питания и т.д. Таким образом, можно сделать вывод о том, что для достижения устойчивого развития региона необходимо повышать уровень удовлетворенности жизнью населения данного региона. Каким образом?

Для обеспечения выполнения данной задачи необходимо использование чисто экономических методов. Человек живет для того, чтобы потреблять. Что именно – этот вопрос носит второстепенный характер. Украина занимает большую территорию, ее структура включает несколько регионов. Уровень доходов населения внутри каждого региона различается в зависимости от отрасли, сферы деятельности, социального статуса гражданина и т.д. В зависимости от того, к какому «классу» принадлежит тот или иной член общества, будет зависеть направленность его потребления. Однако потребление является основным движущим фактором развития людей. Причем зачастую это даже не само потребление, а возможность потреблять. Стиль жизни занимает центральное место в потребительском поведении, поскольку он влияет на потребности человека, и, наоборот, потребительские решения поддерживают или изменяют стиль жизни. Таким образом, наиболее важной задачей в данном случае становится проблема обеспечения должного уровня предложения в целях потребления. Предложение может быть обеспечено стандартными мероприятиями: выделение ассигнований из бюджета предприятиям, привлечение инвестиций, смягчение налогового климата для предприятий и предпринимателей и т.д. Однако для Украины применение таких методов недопустимо, так как местные бюджеты, также как и Государственный бюджет, не могут выделять средства на развитие предпринимательства, в силу нехватки средств для решения таких важных задач как обеспечение социальной сферы, обслуживание долга и многих других. Следовательно, необходима разработка системы других мероприятий.

Несомненно, на первых этапах достижения устойчивого развития регионов необходима система жесткого регулирования экономики со стороны государства в целом. Причем результатом регулирования должно стать достижение непрерывного балансирования разнонаправленных тенденций. Регионы Украины развиваются крайне неравномерно. В качестве примера потребления населением в данном случае услуг, приведем данные по созданию в различных регионах ОСМД вместо ЖЭКов, так как данное направление наиболее тесно связано с уровнем удовлетворенности жизнью населения в Украине. По состоянию на 1 марта в 2011 году в Украине было создано 349 ОСМД. Таким образом, на сегодняшний день в Украине действует уже 12 тыс. 386 ОСМД. В 2010 году в Украине создали 1704 объединения. Как сообщалось

ранее, по данным Министерства регионального развития, строительства и жилищно-коммунального хозяйства Украины, по состоянию на 1.01.2011 больше всего ОСМД было создано в Донецкой области – 2184. Меньше всего в Кировоградской области – 99. В Киеве создали 568 ОСМД. По этому показателю на начало года столица занимала всего лишь 8 место среди регионов Украины [2].

Также можно привести данные по уровню качества жизни [3]. Лидером рейтинга качества жизни стал Киев, он занимает первые места сразу в нескольких категориях (благополучие, качество здравоохранения и образования). В Киеве, например, самый высокий показатель по количеству врачей на 10 тыс. населения – 84 (для сравнения, в Херсонской области всего 35,5). В первую пятерку регионов по качеству жизни также вошли Севастополь, Тернопольская и Львовская области. Западные регионы, традиционно считающиеся одними из самых бедных, по качеству жизни оказались преимущественно в верхней части рейтинга. Слабо развитая промышленность в этих областях компенсируется хорошей экологией и более высокими стандартами общественной жизни, ориентацией на европейскую систему ценностей.

Таких рейтингов можно приводить множество, однако ясно одно: развитие регионов в Украине должно основываться, с одной стороны, на системе регулирования государством различных направлений социальной и экономической жизни в них, а, с другой стороны, на системе заинтересованности самих регионов в стимулировании региональных предприятий к удовлетворению различных потребностей населения. Только в этом случае можно будет говорить о формировании условий для достижения устойчивого развития регионов.

Литература:

1. Олех Л.Г. Философия регионализма [Электронный ресурс] / Л.Г. Олех – Режим доступа
http://www.philosophy.nsc.ru/journals/humscience/1_97/11_olex.htm
2. <http://meget.kiev.ua/news/view/16842/>
3. <http://cxid.info/86810.html>

УДК 338.2:334.012.82

І.М. Кречотень, к.е.н., доц.

Полтавський національний технічний університет

імені Юрія Кондратюка

ФОРМУВАННЯ ЕНЕРГЕТИЧНОЇ БЕЗПЕКИ В УМОВАХ ІНТЕГРАЦІЇ УКРАЇНИ ДО ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ

Енергетична безпека є однією з найважливіших складових економічної та національної безпеки, необхідною умовою існування і розвитку держави. Важливість енергетичної безпеки пояснюється зростаючою роллю